
 
ATA DA 275ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGUÍSTICOS  

Ao sexto dia do mês de novembro do ano de 2023, segunda-feira, na sala da Coordenação do 
Poslin, foi realizada a ducentésima septuagésima quinta reunião do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Estudos Linguísticos, presidida pela Profa. Márcia Maria Cançado Lima, 
coordenadora do Poslin. Estiveram presentes os seguintes membros do Colegiado: Maria Cândida 
Trindade Costa de Seabra e Aroldo Leal de Andrade (representantes da área de Linguística Teórica 
e Descritiva), Daniervelin Renata Marques Pereira – suplente, e Luciano Magnoni Tocaia – 
suplente, (representantes da área de Linguística do Texto e do Discurso), Andréa Machado de 
Almeida Mattos (representante da área de Linguística Aplicada), Lorena Mariano Borges de 
Figueiredo e Tânia Brittes Ottoni Valias (representantes discente). EXPEDIENTE: Aprovada a ata 
da 274ª reunião, realizada no dia 09 de outubro de 2023. I)COMUNICAÇÕES: 1) Alteração de data 
de realização do SETED: 20 a 24 de novembro de 2023; 2) Prêmio UFMG de Teses: Tese do Poslin 
premiada: “LEITURA EM AÇÃO COM PROFESSORES DE LÍNGUA INGLESA NA FORMAÇÃO 
CONTINUADA”, defendida por Jackson Santos Vitória de Almeida e orientada pela Profa. Maralice 
de Souza Neves. A profa. Maralice envia seus agradecimentos ao Poslin. 
II)REFERENDAMENTOS: 1 .Bancas examinadoras/Liberação de defesas:  a) referendada a 
indicação da banca do exame de qualificação da doutoranda Juliana Maria Gonçalves da Silva, 
composta pelos professores Adriana Silvina Pagano (orientadora) - UFMG, Evandro Landulfo 
Teixeira Paradela Cunha - UFMG e Igor Antônio Lourenço da Silva - UFU (titulares) e Francieli 
Silveria Oliveira - UFMG (suplente). Data da defesa: 27 de outubro de 2023; b) referendada a 
indicação da banca do exame de qualificação do doutorando Janailton Mick Vitor da Silva, 
composta pelos professores Deise Prina Dutra (orientadora) - UFMG, Heliana Ribeiro de Mello - 
UFMG e Antônio Paulo Berber Sardinha - PUC-SP (titulares) e Ana Eliza Pereira Bocorny - UFRGS 
(suplente). Data da defesa: 03 de novembro de 2023; c) referendada a indicação da banca 
examinadora de defesa de tese da doutoranda Graciele Kerlen Pereira Maia, composta pelos 
professores Josiane Marques da Costa (pres. da banca) (orientador) - UFMG, Giselli Mara da Silva 
- UFMG, Charley Pereira Soares - UFMG, Sandra Patrícia de Faria do Nascimento - UnB e Cristina 
Alves Menezes Rocha - UEMG (titulares) e Maria Crisina da Cunha Pereira - PUC-SP e Rodrigo 
Carlos Pinheiro - Centro Universitário Newton Paiva (suplentes). Data da defesa: 10 de novembro 
de 2023; d) referendada a indicação da banca do exame de qualificação da doutoranda Lorena 
Mariano Borges de Figueiredo, composta pelos professores Guilherme Lourenço de Souza 
(orientador) - UFMG, Anderson Almeida da Silva - UFDPar e Andrew Nevins - UFRJ (titulares) e 
Thaís Maíra Machado de Sá - UFMG (suplente). Data da defesa: 14 de novembro de 2023. 
Abstenção: Lorena Mariano Borges de Figueiredo; e) referendada a indicação da banca 
examinadora de defesa de tese da doutoranda Silvane Aparecida Gomes, composta pelos 
professores Ana Cristina Fricke Matte (orientadora) - UFMG, Vicente Aguimar Parreiras - CEFET-
MG, Edna Maria Santana Magalhaes - UFMG, Luciano Magnoni Tocaia - UFMG, Renato Dering - 
UNIGOIÁS e Marion Rodrigues Dariz - IFSul/E.M.E.F. Piratinino de Almeida (titulares) e Daniervelin 
Renata Marques Pereira - UFMG e Adriana Gouvea Dutra Teixeira (suplentes). Data da defesa: 23 
de novembro de 2023. Abstenção: Luciano Magnoni Tocaia e Daniervelin Renata Marques Pereira; 
f) referendada a indicação da banca do exame de qualificação do doutorando Lucas Francisco 
Ferreira de Oliveira, composta pelos professores Luciano Magnoni Tocaia (orientador) - UFMG, 
Leandro Rodrigues Alves Diniz - UFMG e Ana Cecilia Cossi Bizon - Unicamp (titulares) e Jairo 
Venício Carvalhais Oliveira - UFMG (suplente). Abstenção: Luciano Magnoni Tocaia. Data da 
defesa: 30 de novembro de 2023; g) referendada a indicação da banca do exame de qualificação 
do doutorando Marcos Filipe Zandonai, composta pelos professores Wander Emediato de Souza 
(orientador) - UFMG, Maria das Graças Soares Rodrigues - UFRN e Suzana Leite Cortez - UFPE 



(titulares) e Helcira Maria Rodrigues de Lima - UFMG (suplente). Data da defesa: 01 de dezembro 
de 2023; h) referendada a indicação da banca do exame de qualificação do doutorando Stener 
Carvalho Fernandes Barbosa, composta pelos professores Wander Emediato de Souza 
(orientador) - UFMG, Luciano Magnoni Tocaia - UFMG e Paulo Henrique Aguiar Mendes - UFOP 
(titulares) e Fábio Ávila Arcanjo - Unicamp (suplente). Data da defesa: 08 de dezembro de 2023. 
Abstenção: Luciano Magnoni Tocaia. 2.Projetos definitivos de tese/dissertação - indicação de 
parecerista: a) referendada a indicação da Profa. Aline Lemos Pizzio (Local de trabalho: UFSC) 
como parecerista para o projeto definitivo de tese do doutorando Edigleisson Alcântara Silva, 
intitulado "Multimodalidade na fala-em-interação entre o bebê coda e o adulto surdo", sob a 
orientação do Prof. Elidéa Lúcia Almeida Bernardino; b) referendada a indicação do Prof. Ronaldo 
Corrêa Gomes Junior (Local de trabalho: UFMG) como parecerista para o projeto definitivo de tese 
da doutoranda Raika Luana Aleme, intitulado "Ensino on-line de Língua Inglesa nos Anos Iniciais 
do Ensino Fundamental via Plataforma Moodle e a Autonomia dos Estudantes: um estudo de caso 
em uma escola de ensino público de Belo Horizonte", sob a orientação da Profa. Ana Cristina Fricke 
Matte; c) referendada a indicação do Prof. Henrique Rodrigues Leroy (Local de trabalho: UFMG) 
como parecerista para o projeto definitivo de dissertação da mestranda Roberta Vilani Mesquita, 
intitulado "Investigação das atitudes de estudantes de graduação e pós-graduação acerca da 
presença do inglês em sua área de estudo", sob a orientação do Prof. Ricardo Augusto de Souza; 
d) referendada a indicação do Prof. Leonardo Antônio Soares (Local de trabalho: UFMG) como 
parecerista para o projeto definitivo de tese da doutoranda Anna Beatriz Mormetto Alvarenga, 
intitulado "Corpos de mulheres negras no instagram da @voguebrasil e branquitude: análise 
discursivo-crítica e interseccional de capas de revistas digitais", sob a orientação da Profa. Maria 
Carmen Aires Gomes; e) referendada a indicação do Prof. Márcia Monteiro Carvalho (Local de 
trabalho: UFPA) como parecerista para o projeto definitivo de tese do doutorando Rodrigo Augusto 
Ferreira, intitulado "Perspectiva de docentes Surdos sobre os serviços de interpretação de língua 
de sinais brasileira nas universidades públicas", sob a orientação do Prof. Guilherme Lourenço de 
Souza; f) referendada a indicação do Prof. Renan Belmonte Mazzola (Local de trabalho: UFMG) 
como parecerista para o projeto definitivo de tese do doutorando Angelo Pereira da Fonseca Neto, 
intitulado "Os Ensaios como discurso: o problema do sujeito em textos de Michel de Montaigne", 
sob a orientação do Prof. Luciano Magnoni Tocaia. Abstenção: Luciano Magnoni Tocaia; g) 
referendada a indicação da Profa. Larissa Santos Ciríaco (Local de trabalho: UFMG) como 
parecerista para o projeto definitivo de dissertação da mestranda Natália Alves Drumond, intitulado 
"Emergência de estruturas clivadas na aquisição do português brasileiro", sob a orientação do Prof. 
Aroldo Leal de Andrade. Abstenção: Aroldo Leal de Andrade. III)DELIBERAÇÕES: 1.Projetos 
definitivos de tese/dissertação – aprovação: a) referendado o parecer do Prof. Henrique Rodrigues 
Leroy (Local de trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o projeto definitivo de tese do doutorando 
Pedro Henrique Souza da Silva, intitulado "Esculpido à faca: Políticas da letra e da saliva nas 
escrevivências de homens negros em situação de rua", sob a orientação da Profa. Adriane 
Teresinha Sartori; b) referendado o parecer da Profa. Janayna Maria da Rocha Carvalho (Local de 
trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o projeto definitivo de tese da doutoranda Tânia Brittes 
Ottoni Valias, intitulado "Estrutura argumental de construções com a coocorrência de morfemas 
causativos e aplicativos na língua zronga (Bantu, Moçambique)", sob a orientação do Prof. Fábio 
Bonfim Duarte; c) referendado o parecer da Profa. Wilma Maria Pereira (Local de trabalho: IFTM) 
que aprova na íntegra o projeto definitivo de tese da doutoranda Isabela Soares de Almeida Dias, 
intitulado "Expressions of dissent in a language forum: impoliteness in virtual interactions", sob a 
orientação da Profa. Ana Larissa Adorno Marciotto Oliveira; d) referendado o parecer do Prof. 
Aderlande Pereira Ferraz (Local de trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o projeto definitivo de 
dissertação do mestrando Pedro Henrique Almeida Santos, intitulado "Hidronímia da região do rio 



São Francisco", sob a orientação da Profa. Maria Cândida Trindade Costa de Seabra. Abstenção: 
Aderlande Pereira Ferraz e Maria Cândida Trindade Costa de Seabra; e) referendado o parecer da 
Profa. Glaucia Muniz Proença Lara (Local de trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o projeto 
definitivo de tese da doutoranda Bárbara Tuanni Veloso da Silva, intitulado "Perdidas na tradução: 
a construção do conceito de violência obstétrica no Brasil.", sob a orientação da Profa. Helcira Maria 
Rodrigues de Lima; f) referendado o parecer da Profa. Maria Cândida Trindade Costa de Seabra 
(Local de trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o projeto definitivo de tese da doutoranda Beatriz 
Latini Gomes Neta, intitulado "Estudo de composições sintagmáticas neológicas em textos 
publicitários e sua aplicação em sala de aula", sob a orientação do Prof. Aderlande Pereira Ferraz 
Abstenção: Aderlande Pereira Ferraz e Maria Cândida Trindade Costa de Seabra; g) referendado 
o  parecer do Prof. Leonardo Antônio Soares (Local de trabalho: UFMG) que aprova na íntegra o 
projeto definitivo de tese da doutoranda Anna Beatriz Mormetto Alvarenga, intitulado "Corpos de 
mulheres negras no instagram da @voguebrasil e branquitude: análise discursivo-crítica e 
interseccional de capas de revistas digitais", sob a orientação da Profa. Maria Carmen Aires Gomes; 
h) referendado o parecer do Prof. Márcia Monteiro Carvalho (Local de trabalho: UFPA) que aprova 
na íntegra o projeto definitivo de tese do doutorando Rodrigo Augusto Ferreira, intitulado 
"Perspectiva de docentes Surdos sobre os serviços de interpretação de língua de sinais brasileira 
nas universidades públicas", sob a orientação do Prof. Guilherme Lourenço de Souza; i) 
referendado o parecer do Prof. Clara Zeni Camargo Dornelles que aprova na íntegra o projeto 
definitivo de tese da doutoranda Bárbara Mano de Faria, intitulado "Projeto de ensino de Português 
como Língua de Acolhimento para mulheres migrantes: entre processos de aprendizagem e de 
(auto)representação identitária", sob a orientação do Prof. Leandro Rodrigues Alves Diniz; j) 
referendado o parecer do Prof. Leina Cláudia Viana Viana Jucá (Local de trabalho: UFMG) que 
aprova na íntegra o projeto definitivo de tese da doutoranda Maria Augusta de Matos Cruz, intitulado 
"Aprendizagem pela observação na formação crítica de professores de inglês”", sob a orientação 
da Profa. Andréa Machado de Almeida Mattos. Observação: Andréa Machado de Almeida Mattos, 
orientadora do projeto, informou que o projeto será cadastrado no CEP com o seu número. 
2.Prorrogação de prazo de conclusão do curso: a) aprovada a solicitação de prorrogação de prazo 
para conclusão do curso da mestranda Silvia Raquel Barbosa Castelo Branco, para defesa da 
dissertação até 15 de fevereiro de 2024 (3 meses de prorrogação). Trancamento total no 2022/2 – 
justificativa: financeira e tempo. 3.Pós-doutorado – acolhimento: a)aprovada a pesquisa de pós-
doutorado intitulada “A relação entre o implícito e o explícito na comunicação”, de Ernesto Perini 
Frizzera da Mota Santos, a ser desenvolvida sob a supervisão do Prof. Tommaso Raso, pelo 
período de 19/02/2024 a 28/06/2024. 4.Pós-doutorado – encerramento: a)aprovada a pesquisa de 
pós-doutorado intitulada “O português como língua adicional no Instituto federal de São Paulo 
(IFSP): implantação e desdobramentos a partir do programa pla em rede”, de Eli Gomes Castanho, 
desenvolvida sob a supervisão do Prof. Leandro Rodrigues Alves Diniz, pelo período de 01/08/2022 
e 31/07/2023. 5.Estágio docência: a)reprovado o plano de trabalho de estágio de docência da 
doutoranda Andressa Biancardi Puttin, que seria realizado no 1° semestre de 2024, lecionando a 
disciplina “Recursos Tecnológicos aplicados ao ensino” (60h/a), com anuência de sua orientadora 
Reinildes Dias, devido à falta do turno, cronograma e programa. b)aprovado o plano de trabalho de 
estágio de docência da doutoranda Silvana María Mamani, a ser realizado no 1° semestre de 2024, 
lecionando a disciplina “Português Língua Adicional: Básico” (60h/a) com anuência de seu 
orientador Leandro Rodrigues Alves Diniz; a)aprovada a dispensa de estágio de docência do 
doutorando Saulo Mendes Santos, por ter ministrado as disciplinas “Fundamentos de Sintaxe, 
Semântica e Pragmática” (32 h/a), no 1° semestre de 2018; “Fundamentos de Linguística 
Comparada” (32 h/a), no 1° semestre de 2018; “Fundamentos de Sintaxe, Semântica e Pragmática” 
(32 h/a), no 2° semestre de 2018; “Fundamentos de Morfologia, Fonética/Fonologia” (32 h/a), no 2° 



semestre de 2018; todas na FALE/UFMG, com anuência de seu orientador, o prof. Tommaso Raso.  
6. Aprovada a Oferta de disciplinas para o primeiro semestre de 2024. 7.Aprovados os pedidos de 
Auxílio financeiro conforme plnilha em anexo. 8.Aprovados os pedidos de recredenciamento: 
a)Daniervelin Renata Marques Pereira; b)Deise Prina Dutra; c)Reinildes Dias; d)Helcira Maria 
Rodrigues de Lima. 9. Deferido o recurso de inscrição processo seletivo 2024 do candidato  224. 
Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Flávia Almeida, lavrei a presente 
ata que será datada e assinada por mim e por todos os membros presentes. Belo Horizonte, 06 de 
novembro de 2023. Profa. Dra. Márcia Maria Cançado Lima, Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Estudos Linguísticos.      
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Comissão de gestão financeira 

Pedidos avaliados pela Comissão de Gestão 

Auxílio aluno 

Solicitante Evento Data Local Nível Pedido Prazos Observações/Parecer da 

CG 

Cristiane 

Veloso Costa 

II ENALA 3 a 

12/10 

online M Inscrição 

(R$90) 

OK Aprovado 

 Luiza Vignoli 

lacerda 

II Conela 22 a 

24/11 

online  Inscrição 

(R$130) 

OK Aprovado 

Thaís 

Fernanda 

Carvalho 

Bechir 

XIII 

Congresso 

Internacion

al da Abralin 

30/10 a 

03/11 

Curitiba D Inscrição  

R$200 

OK Aprovado 

Rafael de 

Sousa Lopes 

Nascimento 

XIII 

Congresso 

Internacion

al da Abralin 

30/10 a 

03/11 

Curitiba D Inscrição 

R$ 200 

+ Diárias 

OK Aprovado 

Ana Luiza de 

Souza Couto 

XIII 

Congresso 

Internacion

al da Abralin 

30/10 a 

03/11 

Curitiba D Inscrição 

R$ 200 

 

OK Aprovado 

Ana Luiza de 

Souza Couto 

II 

CONGRESSO 

NORDESTIN

O DE 

LINGUÍSTIC

A APLICADA 

(CONELA) 

22 A 

24/11/2

3 

Fortalez

a 

D Inscrição 

R$ 130 

OK Aprovado 
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Auxílio professor: 

 

Solicitante Evento Data Local Pedido Observação/Parecer 

CG 

Wander 

Emediato de 

Souza 

ANPOLL 2023 30/10 a 03/11 Curitiba Diárias Aprovado 

 

Realização de evento 

 

Solicitante Evento Data Local Pedido Observação/ 

Parecer CG 

André Vinícius 

Lopes Coneglian 

I Jornada de 

Tipologia e 

Descrição 

Linguística 

22 a 24/11/2023 FALE Passagens e 

diárias para um 

professor 

Aprovado 

 


